Омурканова Ж.Э.

ТАЛАС ОБЛУСУНДАГЫ КАЛКТЫН ЖАШОО САПАТЫН ТАЛДОО ЖАНА АНЫ ЖАКШЫРТУУ ЖОЛДОРУ

Омурканова Ж.Э.

АНАЛИЗ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ И ПУТИ ЕГО УЛУЧШЕНИЯ В ТАЛАССКОЙ ОБЛАСТИ

J. Omurkanova

ANALYSIS OF THE QUALITY OF LIFE OF THE POPULATION AND WAYS TO IMPROVE IT IN THE TALAS REGION

УДК: 332.14

Талас облусунун аймактык шарттарында калктын жашоо сапатын жакшыртуу көйгөйлөрү изилденет, аймактагы калктын жашоо сапатынын мүнөздөөчү негизги көрсөткүчтөрү аныкталат. Кыргыз Республикасынын калкынын жашоо узактыгынын салыштырмалуу көрсөткүчтөрүн башка өлкөлөр менен салыштырылат жана ошондой эле калктын жашоо узактыгын жогорулатууда калкты медициналык жактан тейлөөнүн сапатын жакшыртуу жолдору каралат. Аймактагы билим берүүнүн сапатын жогорулатуу көйгөйлөрү изилденет, калктын турак жай шарттарынын сапаттык көрсөткүчтөрү талданат жана алардын калктын жашоо сапаты менен болгон өз ара байланышы изилденет. Аймактын экологиялык абалын изилдөөнүн негизинде Талас облусунун экологиялык абалын жакшыртуу боюнча иш чаралары аныкталат.

Негизги сөздөр: жашоо сапаты, жашоо деңгээли, жашоо узактыгы, билим берүү системасы, медициналык тейлөө, турак жайынын шарттары, экология.

Исследуются проблемы повышения качества жизни населения в региональных условиях Таласской области, определены основные показатели, характеризующие качества жизни населения в регионе. На основе анализа сравнительных показателей продолжительности жизни населения Кыргызской Республики с другими странами, рассматриваются проблемы повышения продолжительности жизни населения на основе улучшения качества медицинского обслуживания населения в регионе. Исследуются проблемы улучшения системы образования в регионе, анализируются качественные показатели жилищных условий населения и их взаимосвязь с качеством жизни населения. На основе исследования состояния экологии региона были определены меры по улучшению экологического состояния окружающей среды Таласской области.

Ключевые слова: качество жизни, уровень жизни, продолжительность жизни, система образования, медицинское обслуживание, жилищные условия, экология.

The problems of improving the quality of life of the population in the regional conditions of the Talas region are investigated, the main indicators characterizing the quality of life of the population in the region are determined. Based on the analysis of comparative indicators of life expectancy of the population of the Kyrgyz Republic with other countries, the problems of increasing the life expectancy of the population on the basis of improving the quality of medical care of the population in the region are considered. The problems of improving the education system in the region are investigated, qualitative indicators of the housing conditions of the population and their relationship with the quality of life of the population are analyzed. Based on the study of the state of the ecology of the region, measures were identified to improve the ecological state of

the environment of the Talas region.

Key words: quality of life, standard of living, life expectancy, education system, medical care, housing conditions, ecology.

В условиях устойчивого развития экономики нашей страны качество жизни населения является одним из важным показателем, характеризующее социально-экономическое благополучие населения. Это обусловлено тем, что в условиях рыночных отношений осуществление эффективной социальной политики прежде всего связано с решением проблем улучшения уровня и качества жизни населения. Как показывает анализ, в региональных условиях нашей страны качества жизни сельского населения значительно ниже по сравнению с городскими поселениями, что связано с недостаточным уровнем развития социальной и производственной инфраструктуры в сельской местности, низкими доходами сельского населения, а также слабым уровнем развития экономического потенциала сельской местности в связи преобладанием аграрного сектора экономики. Вышеуказанная тенденция наиболее характерно для Таласской области, где доля городского населения составляет не более 15% от общей численности населения, а также преобладанием в структуре экономики сельского хозяйства. В этой связи, анализ и оценка качества жизни населения имеет важное значение в решении задач повышения эффективности общественного производства и улучшению уровня жизни и благосостояния населения в условиях Таласской области.

В настоящее время, успешное решение задачи устойчивого экономического развития аграрных регионов предполагает разработки комплексной программы социально-экономического развития на уровне местных самоуправлений и необходимым условием при ее разработке является проведение анализа уровня жизни и качества населения. Для проведения анализа и оценки качества жизни населения Таласской области необходимо определить показатели, характеризующие качество жизни населения, которые можно использовать при разработке комплексной программы социально-экономического развития региона. В этой связи, нами были определены следую-

щие группы показателей, которые в наибольшей степени характеризуют качество жизни населения региона:

- 1. Продолжительность жизни населения, состояние здоровья населения, качество услуг здравоохранения;
- 2. Доходы и потребительские расходы населения по их видам и социальным группам, качество потребление продовольственных и непродовольственных товаров;
- 3. Качество образования, качество жилищно-бытовых условий, качество услуг социальной инфраструктуры.
- 4. Условия труда и качество занятости населения, уровень квалификаций кадров, качество социального обеспечения и гарантии государства по социальной защите населения, социально-политический климат в регионе и в коллективе.
- 5. Природно-климатические факторы, влияющие на качество жизни, состояние защиты экологии региона.

Вышеперечисленные показатели качества жизни населения региона позволит определить существующий уровень качества жизни населения региона и на этой основе выработать научно-методические рекомендации по улучшению качества жизни населения.

Как известно, продолжительность жизни населения является наиболее важным показателем, характеризующей уровень и качество жизни населения. Это обусловлено тем, что высокие показатели уровня и качества жизни в конечном счете создает необходимые предпосылки для увеличения продолжительности жизни населения. Так, согласно данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики в 2021году средняя ожидаемая продолжительность жизни мужчин при рождении - 66 лет (года). Средняя ожидаемая продолжительность жизни женщин при рождении - 74,2 лет (года), то есть гендерный разрыв в продолжительности жизни составляет 8,2 года [1]. В 2019 году продолжительность жизни населения Таласской области у мужчин составила 66,4 года, у женщин – 75 года, что ниже от среднереспубликанского показателя у мужчин на 1 год, женщин на 0,6 года, при этом гендерный разрыв в продолжительности жизни между мужчиной и женщиной составил 8,6 года [2]. По данным Всемирной организации здравоохранения, биологическая норма между продолжительностью жизни женщин и мужчин должна составлять не более 5 лет. Как видно из вышеприведенных данных, в Таласской области разрыв в продолжительности жизни мужчин и женщин превышает биологическую норму на 3,6 лет. Анализ показывает, что за последние годы в нашей республике, в том числе в Таласской области наблюдается тенденция повышения продолжительности жизни. Так, если в 2012 году средняя продолжительность жизни населения по республике составила 70 год, то в 2021 году составила 71,6 года, или рост составил 1,6 года [2]. Однако, эти показатели все еще значительно ниже по сравнению показателей населения стран Европы, где в 2019 году средний возраст составляет не ниже 81 года, а в Российской Федерации - 73,2 года [3].

Одним из основных факторов увеличения продолжительности жизни населения является повышение качества системы оказания медицинских услуг для населения области. В этой связи важный интерес представляет анализ уровня развития медицинского обслуживания населения, основными показателями которых являются обеспеченность врачами и средним медицинским персоналом, которые оказывают медицинские услуги для населения области, а также количество больничных коек и обеспеченность медицинскими оборудованиями в больницах для лечения больных.

Как показывают результаты анализа, за 2016-2020 гг., в Таласской области наблюдается тенденция улучшения показателей медицинского обслуживания населения, хотя обеспеченность врачами и средним медицинским персоналом в области значительно ниже, чем по республике. За 2016-2020 гг. заболеваемость по отдельным группам болезней (число случаев в первые установленным диагнозом) по области сократилась 35,5% и в 2020 году составила 11445,3 посещений на 100 тыс. чел. населения. В 2020 году обеспеченность врачами на 10 тыс. чел. населения по области составила 11,85 врачей и 1237 среднего медицинского персонала, 24,9 больничных коек, вышеуказанные показатели были ниже от среднереспубликанского уровня 45,6, 14,7 и 39,7 процентных пунктов. Так, в 2020 году в Таласской области функционировала 8 больничных учреждений, 51 фельдшерско-акушерских пунктов, 3 центров семейной медицины, а численность врачей, работающих в сфере здравоохранения области составила 316, среднего медицинского персонала-1271 чел. при этом по сравнению с 2016 годом количество учреждений здравоохранения в области практически не изменилось [4]. Отсюда видно, что в настоящее время показатели развития здравоохранения области значительно ниже, чем по республике. Вместе с тем, за счет качественных показателей здравоохранения области в настоящее время состояния общего здоровья населения региона находится на достаточно хорошем уровне, что привело к снижению показателя заболеваемости отдельных болезней в условиях области. Так, например в 2020 году по сравнению с 2016 годом следующие виды заболевания, как число заболеваний впервые установленным диагнозом сократилось с 35791 до 23074, болезни новообразования - с 398 до 227, что свидетельствуют о положительной тенденции в улучшении деятельности систе-

мы здравоохранения, что обусловили улучшения здоровья населения области [5,6,7].

Следующим условием повышения качества жизни населения является дальнейшее улучшение качества системы образования в регионе. Следует отметить, что в Таласской области за 2016-2020 гг. наблюдается тенденция увеличения численности обучающихся как в государственных, так и в частных образовательных учреждениях. Так, в 2020 году по сравнению с 2016 годом численность обучающихся в средних образовательных учреждениях увеличилась на 6,7%, в образовательных учреждениях начального профессионального образования - на 3,6%, в негосударственных общеобразовательных организациях - на 35,2%, в негосударственных образовательных организациях среднего профессионального образования - на 51,1% [8].

В этой связи следует отметить, что в настоящее время качественный состав кадрового потенциала Таласской области в целом не уступает среднереспубликанским показателям, учитывая аграрную специализации экономики региона, где потребность на кадры, имеющего высшего образования не очень велика. Однако, в системе образования Таласской области имеются отдельные проблемы, которые требует дальнейшего улучшения качественных показателей образования, а также повышения материально-технической базы образовательных учреждений региона.

В этих условиях необходимо разработать стратегию развития системы образования Таласской области, направленной оптимизацию инфраструктуры образования и на улучшения качества преподавания в школах и качества подготовки специалистов и кадров, отвечающие требованиям современных стандартов образования.

Для повышения качества жизни населения Таласской области важное значение имеет улучшение качество жилищно-бытовых населения, а также качество услуг социальной инфраструктуры, оказываемых для населения области. Если уровень жизни характеризуется количественными параметрами удовлетворенностью населения их потребностей, то качество жизни больше всего отражает субъективную оценку удовлетворения потребностей населения, например, качественные показатели жилищных условий, такие как комфортность, удобность для жизни являются определяющим фактором при определении показателей качество жизни населения.

Анализ показателей жилищно-бытовых условий и обеспечения услугами социальной сферы Таласской области показал, что за последние годы в их уровнях имеются тенденции, направленные к улучшению. В результате роста доходов домашних хозяйств населения Таласской области за последние годы заметно увеличились темпы строительства жилья, что привело

к улучшению обеспеченности населения жилищной площади в расчете на одного жителя региона. Так, в 2019 году жилищная площадь в расчете на одного жителя области составила 14,1 квадратных метров, что выше от среднереспубликанского показателя на 1,0 кв. метров и является одним из высоким показателем по республике. Так, только в 2020 году введено в действие жилищной площади по Таласской области 47186 квадратных метров, из них в сельской местности - 37073 квадратных метров, общая стоимость введенной введенного жилья составила 640,6 млн. сомов. При этом, за 2016-2020 гг. общая жилищная площадь в области увеличилась на 5,2%, составляя в 2020 году 3814603 квадратных метров, из них 99,7% составляют жилищная площадь частного сектора [9].

Однако, анализ жилищных условий и комфортности жилья показывает, что их уровень еще не соответствует требованиям современных стандартов качества жилья. Как показывает анализ, в настоящее время у населения Таласской области канализация для сточных вод имеется только в городе Талас, а у населения, проживающих в сельской местности, отсутствует канализация и природный газ.

Другим важным показателем, характеризующего уровня качества жизни является избавление от мусора у домохозяйств Таласской области. В настоящее время вывоз мусора у домохозяйств Таласской области осуществляются муниципальными предприятиями местных самоуправлений

По данным Таласского областного статистического управления, вывоз мусора осуществляется только по городским поселениям, то есть в городе Талас налажен вывоз мусора на специальных мусоровозах 23,4%, а 76,6% мусора мусор собираются в специальные кучи и вывозятся автотранспортом в мусорный полигон. При этом, в центральной части города установлены мусорные контейнеры для сбора мусора, которые вывозятся специальных мусоровозах.

В сельской местности, для удобства населения мусор собираются в специальные установленные дни работниками муниципальной организации и вывозятся в мусорные яму, грузовым автотранспортом, только 31,4% собираются в мусорные кучи, а 59,6% сжигаются [10].

На основе вышеизложенного, в условиях Таласской области необходимо разработать меры по улучшению сбора и утилизации мусора на каждого сельского населенного пункта. В городе Талас необходимо проработать вопрос организации переработки и сжигание мусора на мусорном полигоне города, на основе закупки мусороперерабатывающего завода.

Одним из необходимым условием улучшения качества жизни населения в регионе является улучшение состояния экологической безопасности и на этой основе минимизации влияния природных и техноген-

ных факторов на уровень и качество жизни населения. В этой связи важный интерес представляет анализ состояния экологии и на этой основе определение загрязняющих веществ в атмосферный воздух, по результатам которых необходимо определить влияние окружающей среды на здоровье населения. Как показывает анализ, в настоящее время в результате влияния человеческого фактора все больше увеличиваются выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, кроме того, все больше увеличиваются отходы производства и бытовые отходы населения за счет увеличения объемов производства и человеческой жизнедеятельности региона.

Как показывают результаты анализа, в 2020 году по Таласской области общий объем выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух составил 261,3 тонну, или по сравнению с 2016 годом увеличился на 89,5%. При этом, объем твердых отходов составил 102,3 тонну, газообразных и жидких отходов-159,0 тонну, или их объемы по сравнению с 2016 годом увеличился 76,4% и 99,0%, соответственно. В структуре газообразных и жидких отходов объем сернистого ангидрида составил 82,5 тонну, окись углерода - 71,2 тонну и окислы азота - 5,35 тонну, их объемы выбросов по сравнению с 2015 годом увеличились на 91,8%, 96,8% и 2,6%, соответственно [11].

На основаниях вышеизложенного следует сделать вывод о том, что в условиях Таласской области для улучшения качества жизни населения необходимо принять следующие неотложные меры по улучшению экологической безопасности населения:

- 1. Включить в комплексную программу повышения уровня и качества жизни населения местных самоуправлений отдельным разделом программу по улучшению экологической безопасности населений.
- 2. Для снижения загрязнения окружающей среды с целью минимизации рисков развития необходимо внедрить технологии по утилизации твердых отходов в городе Талас на основе закупки мусороперерабатывающего оборудования.

3. На областном уровне разработать программу по сохранению биоразнообразия, естественных экосистем и природных ресурсов Таласской области.

Литература:

- Департамент по экономическим и социальным вопросам ООН: Отдел народонаселения. // Население Кыргызстана// https://countrymeters.info/en;
- 2. Деловые и экономические данные по 200 странам // https://ru.theglobaleconomy.com/Kyrgyzstan/Life_expectancy/.
- Электронный источник: http://www.statdata.ru/prodolzhitelnost-zhizni-v-stranah-mira.
- Статистический сборник: Социально-экономическое положение Таласской области за 2015-2019 гг., Региональная статистика. / Публикации. Талас, 2020. / Приложения, таблица 17. Здравоохранение // www.stat.kg;
- Статистический сборник: Уровень жизни населения в Кыргызской Республике за 2007-2011 г. / Годовая публикация, Бишкек, 2012. - С. 83.
- Статистический сборник: Уровень жизни населения в Кыргызской Республике за 2011-2015 гг. - Бишкек, 2016. - С. 82.
- Статистический сборник: Уровень жизни населения в Кыргызской Республике за 2016-2020 гг. Бишкек, 2021 г. С. 90. // www.stat.kg.
- 8. Статистический сборник: Социально-экономическое положение Таласской области за 2015-2019 гг., Региональная статистика, Публикации. Талас, 2020, Приложения, таблица 18. Образование. // www.stat.kg
- Статистический сборник: Социально-экономическое положение Таласской области за 2020г. Годовая публик. - Талас, 2021. - С. 18. / Приложения, таблица 19. / www/stat.kg.
- 10. Статистический сборник: Уровень жизни населения в Кыргызской Республике за 2016-2020гг. Бишкек, 2021. С. 103. / www.stat.kg.
- 11. Статистический сборник: Социально-экономическое положение Таласской области в 2020г. / Публикации. Талас, 2021. / Приложения, таблица 21. Окружающая среда. //www.stat.kg
- 12. Омурканова Ж.Э. Методические вопросы оценки уровня жизни населения в регионах и характеристика его состояния в Таласской области. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2020. № 5. С. 46-49.
- Рыскулбеков И.А., Омурканова Ж.Э. Оценка деятельности органов местных самоуправлений по улучшению уровня жизни населения Таласской области. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2020. №. 5. - С. 54-57.